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GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE SERAVEZZA 

 

 

Al Sindaco di Seravezza Riccardo Tarabella 

Al Presidente del Consiglio Comunale Riccardo Biagi 

 

e per conoscenza  

Al Prefetto della Provincia di Lucca Dott.ssa Giovanna Cagliostro 

 

 

INTERROGAZIONE SULL'IMMINENTE COSTRUZIONE DI UN IMPIANTO DENOMINATO “PIROGASSIFICATORE” 

NEL COMUNE DI STAZZEMA 

 

 

In relazione 

 

 

alla volontà manifestata dall' amministrazione comunale di Stazzema tramite incontri informativi con la popolazione 

medesima di costruire un impianto denominato “pirogassificatore” in località Col del Cavallo nel comune omonimo e di 

una serie di atti amministrativi che vi hanno fatto seguito 

 

 

 

Premesso che 

 

alla data dell' attuale interrogazione, l'amministrazione comunale di Stazzema non ha fornito alla popolazione una 

precisa e dettagliata relazione tecnica circa la reale portata dell'impianto per quello che riguarda tipologia del 

materiale da trattare, quantificazione qualitativa e quantitativa delle emissioni prodotte dallo stesso, reale efficienza 

dei filtri nel trattenere il particolato prodotto, destinazione finale delle polveri e nanopolveri prodotte come residuo della 

combustione che dovranno essere smaltite in discarica, ove genereranno ulteriori criticità ambientali  

 

 

i filtri adottati, anche se di ultimissima generazione, non potranno comunque essere in grado di trattenere la totalità 

del particolato e che quanto possa essere dichiarato in sede progettuale circa questa prerogativa possa rivelarsi non 

in linea con i risultati auspicati per la mancanza di reali ed effettive misure tecniche di trattenimento in tal senso. Si 

ritiene inoltre doveroso mettere in luce che al di là della percentuale di particolato effettivamente trattenuta, la 

rimanente percentuale che viene rilasciata qualunque essa sia, messa in relazione con le quantità totali di fumi 

riversati in atmosfera, derivanti da un impianto che lavorerà in maniera incessante per anni, possono comunque 

portare a innalzare il livello di inquinamento dell'aria in maniera significativa 

 

 

nell'anno 2013 ci sono stati importanti avanzamenti della conoscenza scientifica in materia di inquinamento tanto che 
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l'Organizzazione Mondiale della Sanità (OMS) e l'International Agency for research on cancer (IARC) hanno 

annoverato il particolato nel gruppo 1 delle condizioni carcinogeniche  

 

 

nell'anno 2013 è stato pubblicato su “Lancet Oncology” il lavoro dei due scienziati Tanifuji e Kashima ,la cui 

importanza risiede nel fatto di aver trovato una correlazione certa tra la presenza di particolato PM 10 e PM 2.5 e 

l'insorgenza del cancro nella popolazione, quantificando in maniera significativa il rapporto dose risposta ovvero la 

correlazione tra incremento della concentrazione di particolato nell'aria e il corrispettivo incremento dei casi della 

malattia, riconoscendone il sostanziale andamento lineare, ragion per cui non vi può essere soglia minima di 

sicurezza al di sotto della quale non si corrono rischi per la salute. 

 

 

alla luce di quanto esposto nel punto precedente la legislazione attuale riguardante le emissioni, nel fissare soglie di 

sicurezza, appare oramai obsoleta e inadeguata a tutelare la salute dei cittadini, fatto questo che deve 

necessariamente portare a rivedere le leggi a livello regionale e nazionale e le scelte strategiche per quello che 

riguarda le produzioni di energia e le combustioni in genere  

 

 

Data 

 

la vicinanza geografica fra il comune di Seravezza e il comune di Stazzema e dato il rischio per la salute dei cittadini 

dei comuni suddetti nonché di tutta l'area comprensoriale, derivante dall'ospitare sul proprio territorio tale tipologia di 

impianto si desidera interrogare il consiglio comunale di Seravezza in merito a quanto sopra secondo i seguenti punti: 

 

 

Si richiede 

 

 

se l'amministrazione di Seravezza sia a conoscenza dei fatti riguardanti la volontà di costruire un impianto 

“pirogassificatore” che dovrebbe sorgere in Stazzema in località Col del Cavallo e delle ricadute che un simile 

impianto possa avere sulla salute dei cittadini anche alla luce delle recenti scoperte in materia sanitaria 

 

 

quali misure intendano il Sindaco di Seravezza e la giunta adottare per tutelare la salute dei propri concittadini  

 

 

 

Si ritiene inoltre doveroso far notare che ospitare un simile impianto nel comune di Stazzema, oltre ai risvolti di natura 

sanitaria, potrebbe portare verosimilmente detrimento all'immagine di tutto il territorio comprensoriale, con possibili 

danni all'economia locale del comparto turistico e alberghiero per quello che riguarda l'affluenza di turisti, in un'area 

che vanta risorse naturalistiche ed economicamente strategiche, che sono sicuramente da salvaguardare. 

 

MOVIMENTO 5 STELLE SERAVEZZA 

Ringraziandovi fin d’ora vi saluto cordialmente 

Seravezza 29/07/16 

 

Mirko Mattei 

Consigliere Comunale 

Movimento 5 Stelle  

 


